

獎卿護理之家 王麗雯主任

## 幣本篇榮獲失智症協會【第一屆失智症創意照顧競賽】文章機構組第三名幣

阿娥本身有失智病史,想當初案女四處奔波為了找尋適合的環境,幾經波折後輾轉來到 機構。因為考慮到阿娥以前的職業是位總舖師,當機構有獨立的中央廚房時,對阿娥來說, 反而是最佳的生活環境,除了能減緩其失智退化的病程進展,更能維持原有的「工作能力」。 所以當時雙方就以應徵廚房工作人員為由,鼓勵阿娥留下來"上班"。

阿娥是個非常稱職的員工,每當「上班時間」時,工作一定擺第一,總要完成某一項工作時才可以和她閒聊,但是她最喜歡分享的也總是同樣的戲碼:「我是如何當上總舖師…」。每回她也總是淚眼婆娑的訴說著年輕時的甘苦…。原來早期她是在台灣特有文化-黑松飯店(流水席)裡頭,從擔任最基層工作--- "端盤子" 開始做起,但她總是利用空檔時間,偷偷地看總舖師傅如何做菜,當某一天總舖師傅主動問她要不要學做菜時,才開啟了她人生的另一扇窗。 然而在那個男尊女卑的年代,女性要有本事能當上總舖師的寥寥無幾,所以阿娥必須花費更多的心力認真學習,但她的刻苦認真也總算有了回報,終於有能力成為一位獨當一面的總舖師。她每天盡心盡力地工作就是為了栽培孩子,兒女們看在眼裡,對母親都是很尊崇的。

入住本機構八年多來,阿娥始終維持每天到廚房幫忙挑菜,而且動作依舊乾淨俐落。她 絕對比廚工更加謹慎,隨時留意送餐時間,常常會催促廚工說著:「快一點!!要開始排盤 子、端盤子、要出菜了…等等。」

等到廚工將所有餐食全放上了保溫餐車後,她總會盡責的先走到電梯去協助按電梯,要隨著廚工將餐點送到各樓層。有時送餐時遇到有工作人員也要坐電梯,她還會唸我們說:送飯都要來不及,還來搶著坐電梯…。(奇怪的是她絕不會念家屬及外來訪客)。等她吃過飯後,又開始催促大夥趕快吃,要收盤子、洗盤子…等等。

離奇好笑的是,每當遇見董事長或秘書長來時,她也是罩子放的啵亮,主動熱情打招呼, 戰戰兢兢的來維持這份工作,因為她曾經說過:沒了工作,就會沒飯吃,這樣反倒會成為兒 女的負擔。

二年前看到機構發冬天制服-工作背心,阿娥居然私下向同事反映說:「老闆大小眼,一樣是員工,每個人都有背心,唯獨我攏沒有…。」所以在徵詢家屬同意後提供給她一件與員工相同的背心。最近因天氣炎熱,背心穿不住,但又擔心阿娥走失,所以幾經討論後,製作一個識別臂章讓他佩戴,還強調此臂章是老闆特別請人為她製作,讓外人一看就知道是工

作人員。此外為了讓她願意戴上失智手鍊,還特別辦了一場簡單隆重的頒贈儀式,由秘書長親自為她戴上手環,她非常開心地接受了這份禮物。也就因為這樣的照顧模式融入整個機構, 反倒常發生新入住個案或家屬,都誤以為阿娥是裡面的工作人員,雖然是一點點小錢,但帶 給阿娥的開心與歸屬感卻是難以估計的。